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STRATURI IDENTITARE ÎN PEISAJUL URBAN. 
INTERVENȚII DE RESTAURARE LA „PIAȚA 
CETĂȚII” DIN CIACOVA, JUDEȚUL TIMIȘ
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Layers of identity in urban landscape. Restoration interventions at „Piața Cetății” (Fortress Square) in 
Ciacova, Timis county

Abstract: By examining the way in which urban landscapes are built, from the natural to the cultural frame, 
this paper brings into discussion the coexistence of tangible and intangible traces of the public space, as well as 
their negotiation strategy regarding the efforts to revive human settlements in the context of European financial 
support. In particular, starting from a case study, the restoration of a historical monument in the Banat region, 
this analysis focusses on the process of identifying and navigating the layers of identity and particularities of 
the site necessary for determining restoration interventions. The research methodology analyzes information 
provided by expert surveys and specialized studies of this heritage item, with a view to interpreting the urban 
landscape. Thus, several methods have been combined: the analysis of graphical data (maps, cadastral plans, and 
iconographic sources) and of data provided by state of the technology and software, as well as methods specific 
to immaterial culture, such as linguistic and semiotic research. The paper is meant to highlight the importance of 
complementary modes of knowledge, particularly of multidisciplinary dialogue and collaboration, when it comes 
to interventions within the public space, within living places that inherit a series of transformations of form and 
significance, in order to meet today’s urban challenges and societal needs.
Keywords: urban landscape, heritage, restoration, layers of identity, public space.
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1. Introducere 

Statutul spațiului public este unul neclar este al tuturor și al nimănui, dar cu siguranță este locul 
unde se formează identitatea și memoria colectivă. Cel mai important element social al spațiului 

public este piața publică, ca spațiu de staționare și percepție, fiind unitatea de bază a arhitecturii orașului1, 
unde se acumulează elemente geosimbolice și astfel se relevă caracterul său de fenomen istoric, social, 
cultural și politic2. Pornind de la ideea că regiunea Banatului prezintă entități urbanistice care relevă 
multiple straturi identitare, datorate în mare parte configurației topografice locale, a sistemelor de guver-
nare și a evenimentelor istorice și implicit, a modelului de locuire a grupurilor rezidente, spațiul public 
local devine un laborator viu de transformare a semnificației și formei. Prezentul articol își propune să 
expună dinamica statutului pieței publice, având ca studiu de caz piața principală din orașul Ciacova, 
județul Timiș (obiectiv clasat ca monument istoric sub denumirea Ansamblul urban „Piața Cetății”, cod 
TM-II-a-A-06202), plecând de la procesele de transformare a spațiului public și relațiile față de proxi-
mitate pentru a surprinde negocierea straturilor identitare în cadrul unui demers de restaurare. În anul 
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2015, echipa noastră a fost contactată de către administrația locală pentru elaborarea proiectului de resta-
urare a Pieței Cetății din orașul Ciacova, în contextul solicitării unei finanțări europene prin Programul 
Operațional Regional 2014–20203. Cercetarea temei abordează mai multe direcții, din dorința de a 
construi o perspectivă cât mai cuprinzătoare (multidisciplinară) în interpretarea spațiului public ca peisaj 
urban/cultural. Straturile identitare și de semnificație ale peisajului nu pot fi analizate decât prin combi-
narea mai multor metode, în cazul de față presupunând documentarea istorică, analiza datelor din hărți, 
planuri cadastrale și surse iconografice, analiza lingvistică și semiotică și a inclus atât expertizele și studiile 
de specialiate din domeniul urbanistic-arhitectural, arheologic și peisagistic, cât și investigații geofizice și 
dendrocronologice elaborate pentru pregătirea documetației tehnice de restaurare.

2. Evoluția unui peisaj cultural, relații și reconstituire identitară
Locul care astăzi reprezintă principalul spațiu public al orașului este Piața Cetății, situată la 130 m 

sud-est faţă de Turnul de apărare al fortificației medievale Chak (TM-II-m-A-06201, datat în secolul al 
XIV-lea) și la 90 m est faţă de un braț fosil (Timișul Mort) rezultat în urma regularizării Timișului din 
secolul al XIX-lea (Fig. 1). Forma sa actuală este în principal rezultatul sistematizării habsburgice din 
perioada modernă, secolul al XVIII-lea, după cum ne indică studiul urbanistic-arhitectural4. De-a lungul 
timpului piața a relaționat în diverse moduri cu spațiul din jur și a avut mai multe roluri, iar reconstrucția 
acestora presupune o analiză atât a urmelor fizice, deci vizibile dar și a celor invizibile, cu un puternic 
impact identitar.

2.1. Stratul medieval, subordonarea față de cetate și de cadrul natural
Apariția Cetății Chak în secolul al XIII-lea și constituirea așezării medievale timpurii, pe locul unde 

astăzi se întinde orașul Ciacova se explică prin suprapunerea a două categorii de factori. În primul rând, 
existența unor premise biologice vitale pentru om, deci a unor condiții care promovează apariția așezărilor 
și prin care a avut loc transformarea mediului natural în unul cultural. Câmpia Timișului deține resursele 
pedologice ale unei regiuni aflate pe marginea platoului diluvial de loess și de câmpie aluvionară, ceea 
ce asigură solului fertilitate, în special în vecinătatea brațelor Timișului, principala arteră hidrografică 
și beneficiile zonei de stepă de pădure5. Celălalt factor este unul de factură economică și este indicat de 
rețeaua de drumuri care convergeau în acest loc (Fig. 2), probabil aici a existat singura trecere peste râul 
Timiș, care asigura legătura între partea de est și cea de vest a regiunii, localitatea având statutul de loc de 
vamă între Timișoara și Becicherecu Mare6.

Cetatea Chak este elementul în jurul căruia s-a dezvoltat actuala așezare, ocupând partea estică și 
sud-estică a acesteia, după cum indică harta din 1723. În perioada medievală Ciacova este târg „oppidum 
sub Castro Chaak” (1421), iar în anul 1446 cetatea și oppidum-ul sunt prevăzute cu un sistem de diguri 
care le apără și le ferește de inundaţii. Locul pieței este identificat în partea de sud a cetății și s-a aflat 
într-o relație de subordonare față de aceasta, reprezentând un teren deschis, parte din peisajul natural al 
zonei și deci o zonă non aedificandi. Caracterul natural al locului este imprimat de prezența râului Timiș, 
parte din sistemul defensiv al cetății și de pârâul care traversa locul pieței, un afluent al acestuia, conectat 
la rețeaua hidrografică a zonei. Cercetările arheologice din anul 2013–2014 aduc la suprafață mai multe 
elemente importante ale locului, care ajută la reconstituirea morfologiei pieței (Fig. 3): (1) Stradele din 
lemn aparținând perioadei medievale sunt identificate în două zone ale pieței, respectiv pe latura de nord-
vest, unde s-au descoperit două fundații (cu patul fundației realizat din crengi) care converg către cetate, 
ceea ce justifică existența unui pod de legătură între piață și cetate, peste canalul cu apă ce înconjura 
fortificația și, pe latura sud-estică unde o stradelă din grinzi de lemn, cu orientarea SV către NE este tăiată 
de un canal de apă; (2) Pârâul, identificat în două complexe arheologice pe latura de vest a pieței, al cărui 
3 Este interesant de subliniat că tocmai componenta de spațiu verde a ansamblului urban a fost hotărâtoare pentru finanțarea 
prin Programul Operațional Regional, fiind eligibile intervențiile asupra spațiilor publice urbane care conțin zone cu spații 
verzi, în scopul sprijinirii regenerării orașelor mici și mijlocii pentru atingerea obiectivului specific creșterea calităţii vieţii 
populaţiei. POR 2014–2020.
4 Gheorghiu 2008, 12.
5 Buβhoff 1938, 28–29.
6 Micle, Țuțuianu 2015, 3.
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parcurs pleacă din partea de sud, unde s-au descoperit urmele unui șanț de apă necăptușit, cu panta de 
curgere spre nord, spre șanțul de apărare al cetății, unde s-a descoperit un canal de cărămidă, semn al unei 
regularizări din perioada habsburgică; (3) Moara, marcată în prima ridicare topografică militară iosefină 
1769–1772 (Fig. 4) la confluența pârâului ce se vărsa în canalul ce înconjura cetatea, apare pe sit în colțul 
de nord-vest sub forma unei fundații de cărămidă cu patru laturi; (4) Fântâna, zidită din cărămidă cu 
un diamentru de 1 m și descoperită pe latura de est a pieței, nu este datată dar cel mai probabil aparține 
secolului al XIX-lea; (5) Gropile de var, identificate în două locuri pe latura de vest, se presupune că au 
fost folosite în timpul lucrărilor de sistematizare a pieței din secolul al XIX-lea. 

Descoperirile arheologice indică o exploatare activă a locului, subordonată cetății și brațului Timișului, 
piața fiind locul de intrare în fortificație, ceea ce aduce în discuție evidențierea unui prim rol al locului dar 
și un prim strat identitar, cel medieval. 

2.2. Stratul modern, relaționarea cu „cetatea” și habitatul
Sistematizările urbane din perioada secolului al XVIII-lea poziționează piața într-o relație de 

co-dependență/subordonare față de „cetate”, în fapt față de turnul medieval și de sistemul de apărare, 
cetatea fiind demolată în anul 1701. Conform ipotezelor de evoluție urbanistică piața poate fi consi-
derată un alt doilea element urbanistic conservat din perioada medievală, după turnul-locuință, fiind 
organizată după principiul spațiului urban central7. În perioada 1722–1770 are loc dezvoltarea struc-
turilor de locuire, prin care Piața Cetății primește o delimitare pe laturile de est, sud-est și vest în urma 
„conservării traseelor importante sau bine mobilate cu arhitecturi rezidenţiale sau comunitare”8 și rămâne 
în relație deschisă cu „cetatea” în partea de nord. Între piață și amprenta locuită se creează o relație de 
interdependență, prin care aceasta își schimbă rolul raportat la noua organizare a țesutului construit. 
Prin dezvoltarea cartierelor în jurul pieței, după considerente etnice, respectiv cartierul românesc și cel 
sârbesc dezvoltate în partea de est și sud-est iar cel german, al populației colonizate în partea de sud-vest 
(Fig. 5), piața devine un mijloc al lumii locuite și în același timp un loc neutru. Drumurile de acces în 
localitate dinspre partea de est și sud-est se transformă în străzi limitrofe pieței, anticipând configurația 
patrulateră și rutele interioare de circulație. Pârâul rămâne un element important, iar canalizarea acestuia 
denotă importanța sa din „rațiuni edilitare (eliminarea zonelor de colmatare și înmlăștinare) și economice 
(creșterea debitului pentru a fi utilizată forța apei)9.

Următoarele intervenții din perioada 1770–1863 (Fig. 6) și a anilor imediat următori, sistematizarea 
parțială a cartierului românesc și sârbesc, ridicarea bisericii sârbești, regularizarea Timișului și apariţia 
căii ferate aduc modificări în relaționarea cu cetatea. Respectiv, lotizările și construcția unor edificii pe 
latura de nord duc la o fragmentare a relației cu „cetatea”, spre o închidere fizică. Din punct de vedere 
morfologic, apar și alte modificări față de cele menționate, precum edificarea pachetului de loturi foarte 
dense în vestul pieței și ridicarea celor două monumente creștine (Statuia Sfintei Maria, 1800 și Crucea 
ortodoxă sârbească, 1805). Într-o etapă următoare, în plan retras față de frontul nordic se construiește 
Palatul Administrativ, în jurul căruia se află astăzi actualul Parc Elisabeta și mai apoi se acoperă șanţul 
cetăţii care se transformă în stradă. 

2.3. Stratul contemporan și închiderea relației cu „cetatea”
Intervenții majore în matricea pieței sunt aduse începând cu perioada comunistă, respectiv constru-

irea magazinului universal (1956) pe frontul de sud-est, amenajarea unor suprafețe înierbate perimetrale 
și introducerea dalelor de beton în zona miezului central realizat din piatră nefasonată10. Însă cea mai 
vizibilă intervenție este apariția clădirii actualului CEC, după anii ’90, pe latura de nord-vest prin care 
se restrânge relaționarea directă cu cetatea. Legătura fizică cu turnul medieval se poate distinge cu difi-
cultate, pe o singură direcție, prin piațeta de acces către Palatul Administrativ, marcată de monumentul 
eroilor de război ridicat în 1924 și de pe strada Timișului. Un alt aspect care contribuie la fragmentarea 

7 Gheorghiu 2008, 16. 
8 Gheorghiu 2008, 16.
9 Micle, Țuțuianu 2015, 5.
10 Datele istorice amintesc de o hotărâre a pavării pieței centrale în anul 1882. Merschdorf 2016, 218.
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relației dintre cele două situri este dezvoltarea mobilității motorizate pe trei laturi ale ansamblului. Cele 
mai circulate sunt cea de est (unde se descarcă strada Unirii, principala arteră de intrare în Ciacova și leagă 
accesul spre gară) și cea de nord-vest care asigură legătura cu drumul spre Cebza, unde este amenajată 
o parcare care deservește instituțiile publice. Latura de sud-est este folosită pentru accesul la magazine, 
drept pentru care a fost amenajată o parcare pe ambele părți ale carosabilului, cu afectarea formei rec-
tangulare a perimetrului central. Relația vizuală cu „cetatea” este parazitată și de infrastructura rețelelor 
electrice aeriene care afectează major calitatea spațiului public. 

2.4 Identități de statut și particularități 
Principala funcțiune a pieței este cea comercială și administrativ-rezidențială. Caracterul de vamă 

și târg a rămas puternic imprimat în memoria culturală a Ciacovei, ceea ce s-a putut identifica și la 
nivelul organizării pieței, ca zonă de schimb comercial. Acest specific reprezintă o continuitate din 
perioada medievală, locul comercial fiind de obicei organizat la intrarea în cetate. Fondul construit 
al pieței, edificat sau remodelat în secolele XIX-XX, cuprinde clădiri cu funcțiuni comerciale și mixte 
(comerț și locuire) în special pe laturile vest și sud-vest, parțial și est. Dominant în ansamblul Pieței 
Cetății este frontul de vest prin mixajul de stiluri de sfârșit de secol XIX și început de secol XX cu regi-
mul de înălține P+1 și caracterul urban, față de cel estic de factură rurală, unde predomină imobilele cu 
funcțiune de locuire pe parter. Edificiile care deservesc partea administrativă se află pe latura de nord-
vest: Palatul Administrativ, actuala primărie și sediul poliției, ultimele două având inițial funcțiunea de 
locuire. Ansamblul Pieței Cetății păstrează o coerență la nivelul stilului modern al secolelor XIX-XX, 
excepție făcând edificiul în stil Art-Nouveau din secolul al XX-lea, fosta farmacie „La Sfânta Treime”. 
Renumele târgului din Ciacova este menționat și de Ioan Lotreanu care evidențiază importanța lui 
locală dar și regională: „Mai sunt aci 2 bănci, 1 moară, 5 târguri anuale și 2 târguri săptămânale”11. Apoi, 
persistența și dominanța caracterului comercial este confirmată și în descrierea din perioada 1939–1945 
a fiecărui imobil din piață, atât din punct de vedere funcțional, cât și etnic. Astfel, aflăm de structura 
multietnică a pieței (predominant sârbească și evreiască) și de specificul preocupărilor, de la prăvălii de 
alimente și măcelării până la diferite servicii și meșteșuguri, farmacie, fierărie, sticlărie și textile etc. În 
piață este menționat și hotelul „Național” pe latura de sud-est, proprietate a comunității sârbe ortodoxe, 
Banca Poporală S.A., la colțul cu strada Unirii (fosta stradă Sârbească sau Dositei Obradovici) și casa 
notarului, actuala primărie12. În prezent, comerțul este redus la câteva locații, cel mai probabil datorită 
apariției unui supermarket aferent unui mare lanț comercial. Totuși, o urmă a „practicii de târguire” se 
identifică pe latura de sud-est, unde se organizează sporadic un comerț agroalimentar și cu alte produse 
utile (second-hand, vechituri).

Un alt statut imprimat Pieței Cetății este cel de monument istoric, semn al recunoașterii importanței 
și semnificației sale, printr-o practică administrativă care instituie reglementări de protecție și gestiune. 
Acest aspect este marcat fizic la nivelul semnalisticii urbane. Piața a fost considerată un bun reprezenta-
tiv pentru patrimoniul național în anul 1992, fiind clasată sub denumirea de Piața Republicii ca zonă 
istorică rurală13. Totuși, ea nu a fost printre primele obiective clasate din Ciacova, turnul medieval fiind 
înscris încă din 1955 pe Lista monumentelor de cultură de pe teritoriul RPR14, iar propunerea din anii 
1978–1980, care nu a fost publicată oficial conține și Biserica Ortodoxă Sârbă „Maica Domnului”15. În 
prezent, piața apare sub denumirea de Ansamblul urban „Piaţa Cetăţii” și face parte din categoria bunu-
rilor de valoare națională16. Prin clasare piața devine un reper valoros al trecutului nostru doar în perioada 
post-comunistă, confirmând negarea elementului străin, „ne-românesc”, în fapt occidental și capitalist, 
în structura mediului de locuire și în proiectul de societate al ideologiei comuniste. După cum am arătat, 
situl patrimonial este reprezentativ pentru sistematizările urbanistice din perioada modernă, dar în fapt, 
valoarea reală a pieței este dată prin corelarea cu celelalte entităţi urbanistice majore din proximitate, care 

11 Lotreanu 1935, 131.
12 Merschdorf 2016, 179–186.
13 LMI 1992.
14 Hotărâre nr. 1160/1955. Academia RPR 1956, 133.
15 LBPCN, 8–9.
16 LMI 2015.
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sunt „foarte rar întâlnite în noua urbanistică bănăţeană a secolului XVIII din mediul rural”17. Respectiv, 
zona cetăţii, piața rectangulară centrală, spaţiul fusiform din vestul satului, bifurcaţia axei cartierului ger-
man (străzile Avram Iancu – Nicolae Bălcescu de astăzi), cartierul german, cartierul românesc, cartierul 
sârbesc, cartierul slovac-maghiar (dificil de identificat) pun în discuție valoarea urbanistică și arhitecturală 
a Ciacovei și integrarea lor ca peisaj urban, ceea ce duce la o posibilă extindere a zonei de protecție, reco-
mandată prin studiul istoric și urbanistic-arhitectural. Pe de altă parte, clasarea a determinat schimbarea 
statutului natural al obiectivului și eliminarea din circuitul său social inițial18, supunându-l unor proce-
duri administrative, unde calitatea de monument istoric presupune o subordonare legislației patrimoniale 
din România19.

Un alt element care s-a dezvoltat în matca pieței și în proximitatea ei îl constituie spațiul vegetal ame-
najat, ceea ce aduce în discuție un alt strat identitar al spațiului public – piața este spațiu verde. 

Evoluția spațiilor verzi din zona centrală a Ciacovei, expusă în Studiul de peisaj20, indică o extindere 
a acestora pornind dinspre nordul pieței, începând cu mijlocul secolului al XIX-lea (Fig. 7). Renunțarea 
la elementele urbanistice medievale, respectiv la sistemul defensiv și la clădirile interioare șanțului, apoi 
sistematizarea zonei prin schimbarea cursului Timișului în 1871, deschiderea liniei de cale ferată Jebel-
Ciacova în 1893, Ciacova-Ghiera/Boca din 1895 și construirea Palatului Administrativ duc la amenaja-
rea a două parcuri, respectiv cel care duce spre gară și Parcul Elisabeta21. Trecerea de la mineral la vegetal, 
prin crearea parcurilor este semnul dorinței de schimbare a stilului de viață local, probabil modelul urmat 
fiind Timișoara, care la rândul ei s-a inspirat din cultura burgheziei Europei Occidentale22. În același 
spirit presupunem că a fost și amenajarea ștrandului din vecinătatea turnului medieval, din perioada 
interbelică, teren care a rămas cu o bogată resursă arheologică identificată a fi terasa fluvială a Timișului 
Mort23. Perimetrul pieței a cunoscut în prima fază intervenții locale cu vegetație identificabile în sur-
sele iconografice (Fig.  8). Acestea fie au punctat ansamblul celor două monumente religioase, fie au 
însoțit laturile comerciale, în special cea de vest și de est, fiind dispuse linear sub forma de aliniamente 
de arbori. În perioada interbelică fronturile sunt întărite cu aliniamente duble, cum este cel vestic și 
pe latura de nord-vest, unde este identificat un exemplar de Tilia platyphylos din perioada 1912–1917, 
conform analizelor dendrocronologice24. Raportul între mineral și vegetal se modifică în urma politicilor 
de înfrumusețare a localităților din perioada comunistă cu scopul de a reduce discrepanțele economice, 
sociale și culturale ale satelor față de orașe25. Astfel, sunt amenajate suprafețe înierbate în interiorul pieței, 
cu o organizare neadaptată la ansamblul urban, posibil, fiind o metodă dincolo de „înfrumusețare” și de 
a construi identitatea unui nou stil de viață, care nu se potrivește cu cel anterior. Tot în acest model de 
amenajare sunt introduse diferite specii ornamentale și pomicole (Thuja sp și Prunus avium), ceea ce duce 
la schimbarea compoziției vegetale, bazată inițial pe specii foioase caracteristice florei locale (castan, tei). 
Cu toate că suprafețele de spațiu verde s-au mărit iar dinamica speciilor indică o lipsă de coeziune a părții 
vegetale în raport cu ansamblul urban și nearticulat cu caracterul arhitectural al pieței, zona vegetală și-a 
construit o identitate puternică în caracterul cultural al pieței. Pe de altă parte, la nivelul zonelor vegetale 
se suprapun reglementări legislative care ridică unele probleme în planificarea spațiilor publice care au în 
compoziție elemente vegetale și, normează suprafața acestora26. 

Din punct de vedere al titulaturii, astăzi locul este o Piață a Cetății, ceea ce arată că denominațiile 
sunt un alt parametru care imprimă semnificație și construiesc identitate. Denumirea de piață derivă 
în primul rând datorită organizării urbanistice, care prezintă o formă rectangulară proprie unui spațiu 
17 Gheorghiu 2008, 15.
18 Hertz, Chappaz-Wirthner 2012.
19 Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice.
20 Ciobotă et alii 2018.
21 Exemplarele de pin (Pinus nigra) din Parcul Elisabeta au fost datate pe baza investigațiilor dendrocronologice în jurul anului 
1900.
22 Kakucs 2015, 354.
23 Conform studiilor geofizice realizate în 2018 de arheolog dr. Alexandru Hegyi. Hegyi 2018.
24 Investigații dendrocronologice în orașul Ciacova realizate de geograf dr. Patrick Chiroiu. Chiroiu 2018.
25 Legea nr. 58/1974.
26 Este vorba despre Legea nr. 24/2007, care impune o protecție riguroasă asupra suprafețelor vegetale precum și o normare 
cantitativă la nivelul localităților, respectiv 26 mp spațiu verde/locuitor, ceea ce ridică unele probleme în cazul proiectelor de 
restaurare a obiectivelor de patrimoniu cultural. 
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destinat comerțului, dar mai ales este indicată în datele istorice, unde statutul de târg al localității este 
amintit de-a lungul timpului (1421 – Ciacova este declarată târg „oppidum sub Castro Chaak”, 1829 
– Ciacova este menţionată ca fiind al 9-lea târg al Comitatului Timiș, 1891 – Ciacova este descrisă ca 
un târg elegant, 1912 – comună cu drepturi de târg, 1935 – Ciacova are cinci târguri anuale și două 
săptămânale)27. Apoi, sursele iconografice din secolul al XIX-lea demonstrează rolul principal al pieței 
în raport cu localitatea prin termenii Hauptplatz28 și Fötér29, care la sfârșitul secolului al XIX-lea devine 
Piața Franz Josef, o însușire care redă și contextul administrativ și politic al Ciacovei (Fig. 9). În perioada 
interbelică, primește denumirea de Piața Regina Maria până în 1944, când devine o Piață a Republicii30, 
iar din 1994 i se atribuie o altă identitate culturală31. Noua titulatură Ansamblul urban „Piața Cetății” 
indică o reîntoarcere la istorie, la o anumită dimensiune istorică și o construcție mentală a peisajului local 
în direcția unei asocieri identitare de factură medievală. Denumirea accentuează memoria locului și este 
simplu explicabilă prin învecinarea cu turnul de apărare. Analiza semantică a denumirilor pieței reflectă 
jocul reprezentărilor peisajului cultural, prin relația nume-spațiu. Dinamica lor pune în discuție modul 
de construcție a spațiilor publice în memoria colectivă și cea urbană pentru crearea semnificației și a unei 
conștiințe, care înmagazinează un capital simbolic, folosit adesea după cum am arătat în reprezentarea 
proiectelor politice și consolidarea puterii sau a construirii unor identități culturale.

Multiculturalitatea pieței este o altă identitate care s-a imprimat adânc în memoria locală. 
Organizarea etnică a grupurilor rezidente a stat la baza zonificării cartierelor Ciacovei, dispuse concen-
tric în jurul pieței, după cum indică studiul istoric și urbanistic-arhitectural dar și denumirea străzilor32. 
Primele cartiere evidențiate sunt cel sârbesc și cel românesc dezvoltate în partea de est a localității, fiind 
despărțite de strada Dositei Obradovici, astăzi Unirii (principala intrare în Ciacova). Ambele cartiere 
sunt marcate de prezența celor două biserici ortodoxe, cea sârbească fiind ridicată în 1768–1771 și cea 
românească în 1900–1907. Ultimul cartier sistematizat este cel german, identificat în partea de sud-est 
unde se află și biserica catolică nouă, edificată în perioada 1880–1881. Este amintită și prezența unei 
comunități evreiești a cărei nouă sinagogă, amplasată pe strada Avram Iancu (fosta stradă Germană) a 
fost demolată în 196033. Un alt cartier la care se mai face referire este cel slovac-maghiar, dar este dificil 
de definit din punct de vedere urbanistic34. Statistica populației indică o fluctuație constantă la nivelul 
structurii etnice până la mijlocul secolului al XX-lea, când proporția de participare a românilor devine 
dominantă35. Apoi, prezența celor două monumente, Statuia Fecioarei Maria (1800) și Crucea ortodoxă 
sârbească (1805) indică marcarea identității confesionale a celor mai influente grupuri și recunoașterea 
lor reciprocă, un model de ecumenism, prin care piața primește rolul unui loc comun de partajare și de 
acceptare a grupurilor rezidente. 

Manifestările sunt un alt parametru care „construiesc” semnificație, prin care Piața devine un loc al 
evenimentelor. Reperarea evenimentelor, fie ele periodice sau sporadice, participă la crearea unui senti-
ment al locului. Indiferent de sistemele de guvernare și denumirile succedate, locul și-a păstrat caracterul 
său public, fiind o structură care a facilitat contactul social. Piața din Ciacova a fost martorul atât al vieții 
cotidiene cât și al celebrării istoriei mari, fiind scena întâlnirilor comunității și a diferitelor târguri, a săr-
bătorilor naționale și militare dar și a manifestărilor religioase, civice și culturale (kirchweih, ruga, sărbă-
tori populare în perioada 1947–1989, evenimente ale organizațiilor locale de tineret, festivalul Păturatei 
2018) (Fig. 10). Toate acestea marchează (in)vizibilitatea culturală36 a pieței, care devine o hartă cognitivă 
a ansamblului urban.
27 Merschdorf 2016, 85, 94–98.
28 Hauptplatz are sensul de piață principală sau loc principal conform Academia Română 2007, 573.
29 Cherestesiu, Valentiny 1929, 613.
30 Merschdorf 2016, 124.
31 În LMI 2004, încă se mai păstra denumirea veche de Piața Republicii, 15.
32 În evidențele locale sunt amintite strada Română, cea Germană și Sârbească, precum și una Evreiască și a Slovacilor. Mer-
schdorf 2016, 123–126.
33 Merschdorf, 287.
34 Gheorghiu 2008, 11.
35 Árpád 2002, 38.
36 Ideea (in)vizibilității culturale (cultural (in)visibility) face referire la elementele peisajului care nu pot fi văzute cu ochiul. În 
acest sens, „memoria” unei anumite caracteristici, clădiri sau eveniment poate ocupa un spațiu în harta cognitivă a locului, pe 
care un vizitator o va reține. Mary-Catherine Elizabeth Garden, 2004, 151.
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3. Negocierea straturilor identitare în procesul de restaurare. Discuții
După cum am arătat piața „trăiește” pe mai multe planuri, respectiv istoric, urban-arhitectural, social, 

cultural și simbolic, dar și juridic. Particularitățile acestora sunt amestecate în cotidian, dar se activează în 
cazul acțiunilor de restaurare, unde fie se articulează fie intră în dezacord și mai apoi, intră într-un proces 
de negociere (Fig. 11).

3.1. Identitatea medievală.
Etapa premodernă este puternic ancorată în memoria colectivă a Ciacovei, chiar dacă este repre-

zentată prin puține elemente37. Soluția de restaurare a propus valorificarea relației celor două entități 
urbanistice monument istoric, respectiv Piața și Turnul fortificației și în acest dialog se poate considera 
episodul medieval al Ciacovei, unde fără această relaționare, identitatea ansamblului riscă să rămână 
doar o denominație fără fond, o piață a „cetății” fără cetate! În fapt este vorba despre o articulare între 
titulatura pieței și memoria locului pentru a asigura coerența peisajului urban. Elementul medieval a fost 
reactivat pe mai multe direcții, în principal prin valorificarea urmelor premoderne existente și cunoscute 
și, crearea unor noi repere. 

La nivelul secvențelor vizuale au fost deschise perspective către turn prin eliminarea elementelor ver-
ticale-barieră (rețelele edilitare aeriene prin introducerea lor în subteran, reconfigurarea aliniamentelor 
de arbori) și marcarea unor locuri cheie de privire (micro-piațetă). Apoi, stratul medieval a fost sensibil 
activat prin reinterpretarea peisageră a canalului istoric, de pe latura de vest și crearea, în acest sens, a 
unui micro peisaj eco-cultural. Zona verde de pe latura de vest, dar și cea de nord-vest (se suprapun peste 
pârâu, respectiv peste șanțul de apărare) primesc o abordare ecosistemică, prin introducerea suprafețelor 
însămânțate cu specii din flora spontană în zona de retenție (canalul istoric) și a suprafețelor de plante 
perene și arbuști rezistente la condiții extreme de climă și sol.

Reconsiderarea trecutului s-a marcat și prin mobilarea cu o sculptură urbană care leagă mai multe 
etape ale ansamblului. Sub o denumire simbolică Iradierea centrului38, forma fundației turnului medie-
val se multiplică în plan orizontal, generând un centru care colectează și descarcă apa meteorică în acel 
punct iar, prin scurgerea ei va colora continuu materialitatea pavimentului de piatră, devenind un work in 
progress. Locul ales pentru amplasarea piesei aduce la suprafață elementele reper ale unei morfologii ante-
rioare pieței, ascunse în subteran. Astfel, sculptura este poziționată pe direcția unei perspective deschise 
către turnul medieval, pe traiectoria pârâului care traversa piața pe latura vestică și în apropierea locului 
unde s-a descoperit moara. Legătura dintre aceste elemente vizibile, reinterpretate și invizibile creează o 
corelare cu trecutul medieval, lizibil și cu ajutorul informațiilor textuale cuprinse de elemente de semna-
listică urbană (piese de informare). 

3.2. Stratul modern și relația piață-turn
În fapt, caracterul dominant al pieței este dat de structura urbanistică aferentă secolelor al XVIII-lea 

și al XIX-lea și prin aceasta ansamblul devine elementul principal destinat conservării. Intervențiile pro-
puse urmăresc accentuarea lizibilității acestui stat identitar. În primul rând, pieței i se restituie caracterul 
pedestru, în sensul unei reîntoarceri la fluxurile anterioare de circulație cu accesibilitate mare dar și, în 
scopul întăririi coeziunii sociale, prin încurajarea unei game largi de activități. Fragmentarea mobilității 
s-a datorat introducerii circulației autovehiculelor, care în prima fază a restaurării va fi eliminată parțial, 
fiind accesibilă doar pe latura de est, pe axa piață-turn (laturile de nord-vest și sud-est păstrează accesul 
doar pentru rezidenți și în cazurile excepționale). La nivelul materialității și a detaliilor de pavare se par-
ticularizează multifuncționalitatea pieței: conservarea pietrei nefasonate și reîntregirea perimetrului inte-
rior, marchează zona destinată evenimentelor și devine un reper al mineralității de odinioară a târgului 
(piatra nefasonată a fost unul dintre elementele recomandate a fi conservate de către Direcția Județeană 
pentru Cultură Timiș).

Reconfigurarea suprafeței de călcare a perimetrului interior al pieței și dispunerea concentrică a pietrei 
37 O simplă prospectare în mediul online despre Ciacova, categoria imagini, ne arată ca imagine dominantă turnul medieval. 
38 Lucrare de autor, sculptor Rudolf Kocsis și cadru didactic titular la Universitatea de Vest, Facultatea de Arte și Design 
(sculptură).
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neprelucrate în jurul monumentelor religioase pune cele două componente artistice într-o relaționare mai 
apropiată, cu scopul centrării lor la nivelul ansamblului urban dar și al caracterului ecumenic al pieței. 
Apoi, uniformizarea planului de călcare cu un alt tip de material (piatră cubică) marchează dala urbană 
în relație cu vecinătatea și devine suportul tranzitului și a activităților comerciale cotidiene, cu caracter 
spontan sau regulat. Un ultim plan mineral marchează prezența sculpturii urbane, unde s-a delimitat o 
piațetă finisată cu plăci de granit, construind un limbaj modern în relație cu materialele de factură cla-
sică. Restituirea caracterului de târg al pieței și a atmosferei urbane de factură modernă s-a realizat prin 
crearea unui micro peisaj bazat pe conservarea fondului arboricol valoros pe laturile de vest și nord-vest 
și parțial sud-est, prin corectarea acestuia în relație cu arhitectura și reorganizarea zonelor înierbate ale 
ansamblului.

Tranziția de la perioada premodernă la cea modernă este reprezentată prin apariția aliniamentelor de 
arbori în piață, după cum s-a indicat anterior. Astfel, conservarea și inserția de noi aliniamente de arbori 
pe toate laturile ansamblului urban întăresc coerența planimetrică a pieței și încurajează desfășurarea 
activităților comerciale și nu numai, în special pe fronturile de vest și sud-est, creând un microclimat 
favorabil diferitelor preocupări. Pe de altă parte, la nivelul organizării aliniamentelor se creează mai 
multe relații în cadrul ansamblului, respectiv aliniamentul interior de pe latura estică a sâmburelui pieței, 
împreună cu cel sudic și cel vestic au rolul de a accentua secvența vizuală cu turnul medieval, dar și de a 
constitui o scenă publică destinată evenimentelor comunitare. Relația cu cadrul construit perimetral nu 
va fi fracturată, coronamentul ridicat și aerisit al arborilor având un grad mare de permeabilitate. 

Caracterul multietnic și pluriconfesional al pieței s-a propus a fi prezervat prin conservarea și restau-
rarea celor două componente artistice Statuia Sfânta Maria și Crucea ortodoxă sârbească, atât a părții de 
piatră cât și a celei din metal (împrejmuirile) urmărind o reconstituire cât mai fidelă a reprezentării lor 
inițiale. 

3.3. Stratul contemporan 
Intervențiile din trecutul apropiat au ridicat unele probleme în elaborarea soluției de restaurare, ceea 

ce a dus la îndepărtarea unor elemente considerate discordante în relație cu ansamblul urban. Analiza 
zonelor vegetale în raport cu caracterul dominant urban-arhitectural și funcțional al pieței a adus în 
discuție incoerența zonelor înierbate amenajate începând cu perioada comunistă. Aceste intervenții vege-
tate putem să le considerăm că au fost o metodă de a construi un nou mediu ambiant, deci un nou stil 
de viață, după noua ideologie, care la nivelul spațiului construit s-a bazat pe deprecierea și deformarea 
vechilor structuri, prin lucrări de „înfrumusețare”. Tot în acest sens, inventarierea calitativă a vegetației 
urbane (prin metoda cadastrului verde) a indicat lipsa valorii ecologice și peisagistice a mai multor arbori 
introduși în ultimele decenii, precum speciile Prunus sp. și Thuja sp. și incoerența lor față de caracterul 
urban al pieței. Astfel, de la o piață publică predominant minerală cu rol comercial, de târg, ansamblul 
pieței a ajuns un scuar39, cu rol estetic și de recreere, cu elemente compoziționale vegetale nearticulate cu 
structura urbanistică. Soluția de restaurare a propus reîntoarcerea parțială la stratul mineral în perimetrul 
interior al pieței, dar puternic vegetalizat prin introducerea aliniamentelor de arbori pe latura de est și 
sud-est și tot aici, eliminarea dalelor de beton. Dintr-o altă perspectivă, conceptul de amenajare a zone-
lor vegetale (eco-culturale) propune o integrare a serviciilor ecosistemice în peisajul cultural al spațiului 
public pentru asigurarea sustenabilității urbane, atât pentru valorificarea memoriei locului cât și pen-
tru gestiunea problemelor urbane actuale, cum ar fi tranziția ecologică datorată schimbărilor climatice. 
Micro peisajele eco-culturale sunt un exemplu de soluții bazate pe natură (nature-based solution), care 
utilizează trăsăturile și procesele complexe ale naturii, spre exemplu capacitatea de stocare a carbonului, 
de reducere a temperaturilor crescute, precum și de reglare a fluxului de apă, pentru a asigura bunăstarea 
umană și a societății prin creșterea ecologică40.

În spiritul valorificării stratului modern și a întregului peisaj urban, dar și a asigurării calității de 
39 Deși nu este întocmit Registrul local al spațiilor verzi din Ciacova, din punct de vedere al actualei versiuni a Legii nr. 24/2007, 
Piața Cetății ar intra în categoria de scuar, conform art. 4 „scuar-spațiul verde, cu suprafață mai mică de un hectar, amplasat în 
cadrul ansamblurilor de locuit, în jurul unor dotări publice, în incintele unităților economice, social-culturale, de învățământ, 
amenajări sportive, de agrement pentru copii și tineret ori în alte locații”.
40 European Commission 2015, 5.
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locuire, introducerea în subteran a liniilor de medie și mică tensiune a fost o intervenție majoră în proce-
sul de restaurare, ansamblul fiind alterat vizual de infrastructura rețelelor aeriene. Cu toate că obligativi-
tatea amplasării subterane a rețelelor edilitare este reglementată din anul 2011, având ca scop asigurarea 
calității spațiului public, a protecției mediului și a siguranței și sănătății locuitorilor41, intervențiile de 
acest fel sunt destul de rare și anevoioase, datorită costurilor ridicate și a vidurilor legislative, care afec-
tează termenele rezonabile de elaborare a proiectelor de restaurare. La nivelul mobilierului urban, cel 
existent s-a propus a fi înlăturat datorită incoerenței și stării de conservare precare și înlocuirea acestuia cu 
dotări urbane moderne, subordonate discret celorlalte elemente de compoziție ale ansamblului. Reperele 
perioadei comuniste și post-decembriste rămân cele două construcții, magazinul universal și clădirea 
CEC, care nu au intrat în proiectul de restaurare, acesta vizând doar zona pieței fără imobilele aferente, 
majoritatea fiind în proprietate privată și astfel nu au intrat în aria de eligibilitate a finanțării europene.

Concluzii 
În cadrul proiectelor de intervenție asupra spațiului public, în special a siturilor de patrimoniu, exper-

tizele și studiile de specialitate aduc în discuție dinamica morfologiei și a semnificațiilor locului, prin 
raportarea la filiația istorică. În fapt, se pun în dialog mai multe tipuri complementare de cunoaștere 
asupra aceluiași loc, în cazul de față piața publică, prin care se identifică (in)vizibilitatea identitară (cul-
turală), datorată transformărilor sale și provenită din caracterul său de fenomen polivalent (istoric, social, 
cultural și politic).

Restaurarea pieței publice (un spațiu bine angrenat în memoria urbană datorată elementelor geo-
simbolice) este un proces de cercetare în detaliu, de fragmentare dar și de unificare. Procesul de unificare, 
de negociere subliniază pe de-o parte, importanța colaborării între specialiști (atât a celor validați cât și a 
celor care nu au o reglementare specifică în sistemul de acreditare a specialiștilor și experților în domeniul 
patrimoniului) și a dialogului multidisciplinar. Pe de altă parte, indică și articularea straturilor identitare 
și a particularităților evidențiate pentru a co-produce un loc public integrator și asimilat de către grupu-
rile rezidente, care să răspundă nevoilor locale actuale. 

În fond, acțiunea de restaurare este și o poziție culturală, un proces creativ și subiectiv, în special când 
se dorește restituirea pe baza vestigiilor și a memoriei urbane a etapelor succesive ale unui spațiu public, 
pentru a-i asigura coerența între formă și ceea ce se spune și se știe despre acel loc. 
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